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Сажетак
Једном настало читање не може да нестане, чак и да нестану писмо и књигa. Учење читања траје миленијумима, тачније 
од појаве првог слова. Савремена библиотека, „кућа свих кућа,“ непрекидно тражи нове путеве и начине за ублажавање 
и превазилажење кризе читања. У циљу популаризације читања, књиге, учења и знања и Народна библиотека „Стефан 
Првовенчани“ из Краљева је покренула бројне едукативне програме и креативне радионице за децу. По њима је постала 
препознатљиво и омиљено место за учење, дружење и креативно дечје стваралаштво. 
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1. Чи та ње пре чи та ња

Чи та ње се, од Квин ти ли ја на, ко ји пре по ру чу је „да 
де чак мо ра раз у ме ти шта чи та“1, па до Ум бер та Ека и 
Ал бер та Ман ге ла, нај че шће ту ма чи као ема на ци ја људ-
ког ду ха, осва ја ње не до ступ ног или нат чул ног. Сма тра 
се нај бит ни јим фак то ром раз во ја људ ске ми сли, од но-
сно ци ви ли за ци је уоп ште. Ма да је одав но по ста ло пред-
мет про у ча ва ња број них дру штве них на у ка, сва ко днев-
но се по ја вљу ју но ва ми шље ња и иде је ко је обо га ћу ју 
по сто је ћа зна ња о чи та њу, о ње го вом ме сту и уло зи у 
сaвременој кул ту ри. Пол Ри кер је у пра ву ка да ка же да 
је „чин чи та ња пре но сник спосoбност и“2 од но сно „на-
чин за до би ја ње све та“. Слич но ми сли и Ал берт Мaнгел: 
„У сва ком пи сме ном дру штву, учи ти чи та ти је не ка вр ста 
ини ци ја ци је, ри ту ал ни пре лаз из ста ња за ви сно сти у ста-
ње основ не ко му ни ка ци је. Де те ко је учи да чи та пре ко 
књи га до би ја при ступ у за јед нич ко пам ће ње, па се та ко 
упо зна је са за јед нич ком про шло шћу ко ју он да об на вља, 
у ве ћој или ма њој ме ри, сва ким но вим чи та њем.“3 За 
ње га је чи та ње сло ва нај ва жни ји, али не и је ди ни на чин 
чи та ња. Јер, он под чи та њем под ра зу ме ва од го не та ње 
сми сла не ке по ру ке, укљу чу ју ћи и од го не та ње сми сла 
жи во та и жи вље ња. Та ко се под чи та ње мо гу под ве сти 
ту ма че ња не ких од у век при сут них по ру ка, ко је на раз не 
на чи не до пи ру до чо ве ка, од но сно до чи та о ца. За лов-
ца су, на при мер, та кве по ру ке тра го ви жи во ти ња, за 

1 Мар ко Фа би је Квин ти ли јан, Обра зо ва ње го вор ни ка (Са ра је во: Ве се лин Ма-
сле ша, 1967), 95.
2 Пол Ри кер, Вре ме и при ча (Сремски Карловци; Нови Сад: Из да вач ка књи-
жар ни ца Зо ра на Сто ја но ви ћа, 1993), 95.
3 Ал бер то Ман гел, Исто ри ја чи та ња (Но ви Сад: Свто ви, 2005), 81.

зе мљо рад ни ка вре мен ске при ли ке, за пси хи ја тра из ра-
зи ли ца или по кре ти ру ку ње го вог па ци јен та. На во де ћи 
ове и дру ге слич не при ме ре, Ман гел нас упо зо ра ва да 
је чи та ње мно го ва жни је од оно га што се о ње му обич-
но ми сли. Оно је сло же на ми са о на опе ра ци ја, тач ни је 
до жи вљај све та, све ко ли ког по сто ја ња, спо зна ја ове и 
сва ке дру ге ствар но сти. Чи та ње под ра зу ме ва пам ће ње, 
за кљу чи ва ње, до но ше ње вред но сних су до ва и нај бит-
ни је – от кри ва ње и усва ја ње зна ња. Фран цу ски на уч-
ни ци Ми шел Дакс и Пол Бро ка, про у ча ва о ци не у ро лин-
гви сти ке, упу ти ли су нас на ве зу мо зга и је зи ка. Они су 
утвр ди ли, из ме ђу оста лог, да ве ћи ни љу ди ле ва по ло ви-
на мо зга (ре зул тат ге нет ског про це са) то ком раз во ја по-
ста је глав ни део за ко ди ра ње и де ко ди ра ње је зи ка. Ако 
њи хо вом ми шље њу при дру жи мо ра до ци ти ра ну Пла то-
но ву тврд њу о „по сто ја њу зна ња о зна њу”4 пре не го што 
опа зи мо пред мет, до ћи ће мо до истог за кључ ка до ко-
је га су до шли про фе со ри Ве ли зар Не до вић и Се фе дин 
Ше хо вић: „Су сре ти са уче њем и чи та њем су су сре ти са 
тај на ма и за го нет ка ма жи во та, са сми слом, ле по том и 
успе хом. Сме њи ва ње ци ви ли за ци ја и кул ту ра про ти ца ло 
је у ду го трај ном и на пор ном уве ћа ва њу зна ча ја и пре-
сти жа уче ња и чи та ња.“5

2. Чи та ње у ра ном уз ра сту 

Ко мен ски, пр ви аутор деч је књи ге (Or bis pic tus) и Ру-
со, аутор Еми ла, пр ве сту ди је о од го ју и вас пи та њу бу ду-
ћег од ра слог чо ве ка, отво ри ли су вра та за про у ча ва ње 

4 Пла тон, О је зи ку и са зна њу (Бе о град: Рад, 1977), 11.
5 Ве ли зар Не до вић и Се фе дин Ше хо вић, Уче ње и чи та ње у са вре ме ној кул ту-
ри (Бе о град: Учи тељ ски фа кул тет, 2006), 213.
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деч је књи ге. Она је кра јем XIX и у пр вој по ло ви ни XX 
ве ка по ста ла нај бо љи друг, али се на по чет ку XXI века то 
ста ње у мно го ме про ме ни ло.

Оли ве ра Ши јач ки, са ви дљи вом се том и гор чи ном, 
на сло ви ла је за ни мљив рад по све ћен чи та њу: „Књи га је 
наjбољи друг, али се не дру жи мо“6. И ма да се у осно ви 
сла же са Ду ша ном Ра до ви ћем ко ји је ре као да су „деч је 
књи ге нај див ни је играч ке, нео до љи во ле пе и при ма мљи-
ве. Ве дре и ле ко ви те. Јед но став не и па мет не.. Ни јед на 
књи га ни је чи та ни ја од деч је“7, ње ни за кључ ци ука зу ју 
на ве о ма из ра же ну кри зу чи та ња ко ја угро жа ва те мељ не 
вред но сти са вре ме ног дру штва. 

За раз ли ку од не ких дру гих кул тур них и обра зов-
них ин сти ту ци ја, би бли о те ке сва ко днев но ула жу ве ли-
ке на по ре да се ста ње про ме ни. Савременa библиоте-
кe,  „ку ћа свих ку ћа,“8 не пре кид но тра жи но ве пу те ве 
и на чи не за убла жа ва ње и пре ва зи ла же ње кри зе чи та-
ња. По ка за ће мо то на при ме ру Кра ље вач ке би бли о те-
ке ко ја је фор ми ра ла по се бан кре а тив ни тим за рад са 
де цом, од но сно тим за по пу ла ри за ци ју деч јих књи га, 
чи та ња, уче ња и зна ња. У ње му су, по ред би бли о те ка-
ра, деч ји пи сци, пе да го зи, вас пи та чи, пси хо ло зи, ан дра-
го зи, ар хе о ло зи, еко ло зи, но ви на ри, ле ка ри... а њи хо ва 
су ми шље ња дра го це на и од лу чу ју ћа у по кре та њу свих 
про грам ских ак ци ја. Тим ски рад зах те ва до бре усло ве 
што је у овој би бли о те ци обез бе ђе но из град њом но вог 
Деч јег оде ље ња. Оно је про стор но нај ве ће (пре ко 500 
ква дра та) ве о ма је мо бил но и у би бли о теч ком по гле ду је 
пот пу но за о кру же на це ли на. Фонд у отво ре ном при сту-
пу (око 15.000 књи га), при бли жно то ли ко не ак ту ел них 
на сло ва у ма га ци ну, ре фе рен сна збир ка (1.500 књи га), 
збир ка стри по ва (10.000), про стор за из ло жбе ну и про-
грам ску де лат ност, чи та о ни ца са три де сет чи та лач ких 
ме ста, ин тер нет ку так, у ко јем је, по ред ко ри шће ња ин-
тер не та, нај са вре ме ни ја опре ма и нео п ход на ли те ра-
ту ра за са мо стал но уче ње или уса вр ша ва ње ен гле ског 
и фран цу ског је зи ка. Са де цом ра де три би бли о те ка ра 
и де сет во лон те ра – во ди те ља кре а тив них ра ди о ни ца и 
еду ка тив них про гра ма. Про грам ска де лат ност је ве о ма 
ра зно вр сна, те мат ски прилагођенa уз ра сту де це. Чи не је 
две гру пе про гра ма: еду ка тив ни на ме ње ни це ло куп ној 
циљ ној по пу ла ци ји и кре а тив ни по све ће ни та лен то ва ној 
де ци.

По ме ну ти кре а тив ни тим по себ ну па жњу по све-
тио је чи та њу у ра ном уз ра сту. Пр вом ор га ни зо ва ном 
су сре ту де це и би бли о те ке на ме њен је про грам под 

6 Оли ве ра Ши јач ки, „Књи га је нај бо љи друг, али се не дру жи мо“, Де тињ ство 
год 35. бр 4 (2009): 91.
7 Ду шан Ра до вић, Баш сва шта, (Бе о град: За вод за уџ бе ни ке, 2007), 413.
8 „Ку ћа свих ку ћа“ је про је кат кре а тив них ра ди о ни ца за рад са де цом (аутор 
М. Ра до вић) ко ји је по од лу ци жи ри ја За јед ни це ма тич них би бли о те ка Ср би-
је иза бран у де сет нај у спе ли јих би бли о те кар ских про је ка та у јав ним би бли-
о те ка ма Ср би је за пе ри од 2006–2009. (Сом бор, Би бли о нет 4. и 5. јун 2009). 
Исто и ме ни цр та ни филм по ла зни ка Ма ле шко ле ани ми ра ног фил ма Кра-
ље вач ке би бли о те ке до био је пр ву на гра ду на Фе сти ва лу ху мо ра за де цу у 
Ла за рев цу 2009. године.

на зи вом Бај ко те ка. Го ди шње кроз ње га про ђе од 30 до 
37 пред школ ских гру па, од но сно од 1.000 до 1.200 де-
це. Основ на за ми сао је да де ца, при до ла ску у би бли-
о те ку, по ми сле ка ко су до шла на још јед но ме сто где 
мо гу да се за и гра ју, (играч ке су књи ге), а да оду уве ре-
на ка ко су от кри ла ме сто где ста ну је зна ње. Да би се то 
де си ло, по ред би бли о те ка ра, у свет чи та ња их во ди не-
ко ко је, уче ћи у овој или у не кој дру гој би бли о те ци, по-
стао по знат у оно ме чи ме се ба ви. Та ко су де цу у на пи-
са ни свет, во ди ли док то ри на у ка Ма ри ја Ву ка ши но вић, 
Ду шан Да ни ло вић, Гор да на Сто кић Си мон чић, Ве ли зар 
Не до вић... пи сци Де јан Алек сић, Гор да на Ти мо ти је вић, 
Гра ди мир Стој ко вић, Алек сан дра Ви ћен ти је вић, Игор 
Ко ла ров, Бран ко Сте ва но вић... глум ци Би ља на Кон-
стан ти но вић, Би ља на Бо жо вић, Је ле на Бар ту ло вић... 
ли ков ни и му зич ки умет ни ци Је ле на Ша ли нић, Сло бо-
дан Је лић, од бој ка ши „Риб ни це“, свет ски ка ра те пр вак 
Зо ран Ја ко вље вић... 

Има ју ћи у ви ду чи ње ни цу да ве ли ки број де це ни-
је об у хва ћен ор га ни зо ва ном дру штве ном бри гом (де-
ца у уда ље ним се ли ма, ром ска де ца...) би бли о те ка је 
за њих, у са рад њи са не вла ди ном ор га ни за ци јом Имам 
иде ју, ор га ни зо ва ла по себ не про гра ме чи та ња ко ји су 
ре а ли зо ва ни на нео бич ним ме сти ма: ли ва да ма, пла жа-
ма, у пар ко ви ма, на игра ли шти ма се о ских фуд бал ских  
ти мо ва... 

У са рад њи са Здрав стве ним цен тром „Сту де ни ца“ 
фор ми ра ли смо ма ли при руч ни фонд и ор га ни зо ва-
ли по себ не про гра ме чи та ња за де цу ко ја се ле че на 
Педијатриjском оде ље њу ове здрав стве не уста но ве. 
Они се раз ли ку ју од прет ход них, пре све га, по из бо ру 
књи га, ор га ни за ци ји про гра ма, од но сно уче сни ци ма 
и циљ ној гру пи ко ја је ве о ма хе те ро ге на, ни ка да иста 
и вр ло осе тљи ва. У би бли о те кар ски тим за по пу ла ри-
за ци ју књи ге укљу че ни су ани ма то ри, глум ци и пи сци 
за де цу и де ца из кре а тив них ра ди о ни ца. Њи хо во уче-
шће је до бро при хва ће но код де це ко ја се на ла зе на 
ле че њу. При то ме тре ба има ти у ви ду да су књи ге, не 
са мо у овом, већ и у сва ком дру гом слу ча ју, ва жне 
за по бољ ша ње чо ве ко вог здра вља, а би бли о те ка прак-
тич но до ка зу је да је и да нас оно што је у древ но сти и 
би ла: „леџ бе ни ца ду ше“9, од но сно при јат но, ле ко ви то 
ме сто. 

3.  По себ не чи та лач ке ак ци је  
кра ље вач ке би бли о те ке

Кра ље во чи та
По пу ла ри за ци ја чи та ња и књи ге, кроз про грам Кра

ље во чи та (слич ни про гра ми су ра ђе ни у Лај пци гу и 
не ким гра до ви ма у све ту и код нас) при ву кла је ве ли ку 
па жњу чи та ла ца, од но сно нај ши ре кул тур не јав но сти. 

9 Све тла на Мир чов, „Би бли о те ка-леџ бе ни ца ду ше“, Гла сник На род не би бли о-
те ке Ср би је 1 (1999): 191.
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Ду го и па жљи во при пре ма на, на ја вље на је ве ли ким 
про гра мом чи та ња ко ји је ре а ли зо ван на глав ном град-
ском тр гу. У том тре нут ку би ла је то нај ве ћа чи та о ни ца 
на отво ре ном. 

Про мо те ри чи та ња за не ко ли ко хи ља да де це, вас пи-
та ча, на став ни ка и ро ди те ља, уз при су ство град на чел-
ни ка Кра ље ва Љу би ше Си мо ви ћа и ди рек то ра На род не 
би бли о те ке Ср би је Сре те на Угри чи ћа би ли су: Вла де и 
Сне жа на Ди вац, пи сци Го ран Пе тро вић и Де јан Алек-
сић, про то је реј Љу бин ко Ко стић, др Ср ђан Да ној лић, 
глу мац Ми ло мир Не дељ ко вић и Ми лан Ни ко ди је вић, 
до цент на Фа кул те ту дрaмских умет но сти у Но вом Са-
ду. У да љем то ку, ова се ак ци ја, уз уче шће дру гих про-
мо те ра, пре се ли ла у об да ни шта, вр ти ће и шко ле. По-
себ но ис ти че мо при мер до бре са рад ње са би бли о те ком 
Основ не шко ле „До си теј Об ра до вић“ из Вр бе, ко ја је у 
про грам чи та ња укљу чи ла на став нич ки ко лек тив и све 
уче ни ке. Под мо том Чи та ње је пу то ва ње у зна ње, тра-
ја ла је не пре кид но це ле школ ске го ди не. Ре зул тат су 
сто ти нак руч но на пра вље них књи га. Све су из ра ђе не у 
јед ном при мер ку и по све ће не ва жним те ма ма или лич-
но сти ма из на став ног про гра ма. Да би на ста ла јед на од 
ових књи га тре ба ло је про чи та ти по не ко ли ко де се ти на 
дру гих, кон сул то ва ти ауто ре, пре тра жи ти број не лек си-
ко не, ен ци кло пе ди је, пе ри о ди ку или ин тер нет. По во-
дом Да на деч је књи ге ова је дин стве на ко лек ци ја књи га 
из ло же на је на Деч јем оде ље њу, а у са рад њи са Кра ље-
вач ким дру штвом учи те ља ор га ни зо вал не су ко лек тив-
не по се те. Из ло жбу су посeтила де ца из де вет град ских 
шко ла. Том при ли ком би бли о те ка ри су им го во ри ли 
о по стан ку књи ге и пи сма и пре по ру чи ва ли књи ге за 
чи та ње. 

Као при мер до бре на став не прак се из ло жба је при-
ка за на на XV Са бо ру учи те ља Ср би је (Бе о град, 4 и 5. 
јун 2011). Дру штво учи те ља Ср би је је за овај про је кат 
до де ли ло по себ но при зна ње Со фи ји Ни ко лић, би бли о-
те кар ки ОШ „До си теј Об ра до вић“. 

Про чи тај и оба ве зно за бо ра ви
Ова ак тив ност је исто вре ме но на ме ње на ма лим 

и од ра слим чи та о ци ма. Њен основ ни циљ је да чи та-
о ци бу ду про мо те ри чи та ња. Уз књи гу ко ју бес по врат-
но узи ма ју из, за ову при ли ку спе ци јал но на пра вље ног 
ков че жи ћа, до би ја ју од штам па ну за мол ни цу, од но сно 
де таљ но упут ство о на чи ну ре а ли зо ва ња ове про грам-
ске ак ци је. По треб но је да књи гу по сле чи та ња оста ве 
на не ко ме сто где ће је на ћи дру ги чи та лац од ко јег се 
оче ку је да по сту пи исто. Тре нут но не ко ли ко сто ти на 
књи га сва ко днев но про на ла зи чи та о це на нео бич ним 
ме сти ма. 

На осно ву по врат них ин фор ма ци ја ко је би бли о те ка-
ри до би ја ју од ак те ра овог чи та лач ког лан ца, мо же се 
за кљу чи ти да је про грам ска ак ци ја Про чи тај и оба ве зно 
за бо ра ви ле по при хва ће на и да се круг чи та ла ца не пре-
кид но ши ри.

Очи све та10

За де цу ко ја се на ла зе у шко ли у при ро ди на Го чу 
(30 ки ло ме та ра од Кра ље ва) осми шљен је про грам по-
све ћен на стан ку књи ге и пи сма, од но сно уче њу и зна-
њу. Деч је од ма ра ли ште „Гоч“ пру жи ло је сву по треб ну 
ло ги стич ку по др шку, а зна ча јан до при нос у ре а ли за ци ји 
про гра ма да ли су и чла но ви Ака дем ско при род њач ко 
дру штво „Бал кан“ у ко јем су ак тив но укљу че ни док то ри 
на у ка, сту ден ти и струч ња ци ко ји се ба ве за шти том жи-
вот не сре ди не. Та ко су де ца, по ред књи ге, би ла у при-
ли ци да на ли цу ме ста упо зна ју мно ге ен дем ске и угро-
же не вр сте, од ко јих не ке жи ве са мо на Го чу. Де ца су 
у шко лу у при ро ди дoлазила из ра зних ме ста из Ср би је 
(Бе о град, Но ви Сад, Ужичкe По же ге, Кла до ва...). Са мо у 
овој го ди ни за 1.200 по ла зни ка шко ле у при ро ди ре а ли-
зо ва но је 25 про гра ма. У то ку је фор ми ра ње би бли о те ке 
при Деч јем од ма ра ли шту „Гоч“ са ко јим је Би бли о те ка 
не дав но пот пи са ла про то кол о парт нер ској са рад њи чи-
ме је оси гу ра но ду же тра ја ње ове ак тив но сти.

Књи го мат
У на сто ја њу да чи та о ци по ста ну про мо те ри чи та ња, 

На род на би бли о те ка „Сте фан Пр во вен ча ни“ осми сли-
ла је Књи го мат. То је не сва ко да шња, ни кад иста, ма ла 
би бли о те ка из ван би бли о те ке ко ју, по ред би бли о те ка-
ра, осми шља ва ју и не пре кид но фор ми ра ју (пра зне и 
пу не) од но сно уре ђу ју и њо ме упра вља ју чи та о ци свих 
уз ра ста. Да об ја сни мо: реч је ма лој, ле по ди зај ни ра ној, 
сви ма до ступ ној и увек отво ре ној ку ћи ци – ку ћи ци без 
кљу ча, по ста вље ној на ве о ма про мет ном ме сту. Љу би-
те љи књи га узи ма ју књи ге ко је им тре ба ју, а оста вља ју 
сво је ко је им ви ше ни су по треб не. Ред ис пред ку ћи це 
– књи го ма та, на ра дост љу би те ља књи ге и би бли о те ка ра 
је све ду жи.

Тор би ца ле пих ре чи
У же љи да под стак не по ро дич но чи та ње, Кра ље вач-

ка би бли о те ка је, у са рад њи са вас пи та чи ма из кра ље-
вач ких вр ти ћа, осми сли ла про грам ко ји мо ти ви ше за-
јед нич ко чи та ње де це и ро ди те ља. Па жљи во про бра не 
књи ге за де цу и ро ди те ље, у ле по ди зај ни ра ној тор би ци 
(де ца су је про зва ла тор би ца му дри ца) са зна ком Деч јег 
оде ље ња, до но се се у вр ти ће и са де цом сти жу у њи хов 
дом. Књи ге у по ро ди ци оста ју ко ли ко она сма тра да је 
по треб но, а при ли ком вра ћа ња оба ве зно је до ста ви ти и 
спи сак књи га ко је по ро ди ца же ли да чи та.

За кљу чак или по ру ке из би бли о те кар ске прак се

По пу ла ри за ци ја књи ге и чи та ња, од но сно уче ња и 
зна ња, је дан је од при о ри тет них би бли о теч ких за да та-
ка. Сва ка би бли о те ка, на осно ву соп стве ног ис ку ства, 

10 Ми ло је Ра до вић, Очи све та или о јед ном не сва ки да шњем би бли о теч ком ис-
ку ству (рад пред ста вљен на Би бли о нету, Ја го ди на, Ср би ја, 4. и 5. јун, 20011).
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ReadingIstheJourneyintoKnowledge

Summary
Once appeared, reading can never disappear, even if script or books evanish. Learning how to read lasts for millennia. Since the 
creation of the first letter people make efforts to master the reading skill. Modern library, “the house of all houses”, constantly seeks 
new ways and means to mitigate and overcome the crisis of reading. In order to popularize reading, books, learning and knowledge, 
the Public Library “Stefan Prvovenčani” of Kraljevo has initiated numerous educational programs and creative workshops for children. 
Owing to these workshops, the library has become recognizable and favorite place for learning, socializing and nurturing children’s 
creativity. 
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по тре ба и усло ва у ко ји ма ра ди, про на ла зи мо де ле при-
бли жа ва ња књи ге чи та о цу. Ва жно је, ако не и нај ва жни-
је, по кре ну ти ак ци је чи ји је циљ чи та ње у ра ном уз ра сту. 
Мо дел ин тер сек тор ске са рад ње при ме њен у Кра ље вач-
кој би бли о те ци је по ка зао по зи тив не ре зул та те. Они се 
огле да ју у по ве ћа ном бро ју чла но ва ко ји је на Деч јем 
оде ље њу удво стру чен, са да из но си 3.500, од но сно 50% 
по пу ла ци је уз ра ста 7-14 го ди на. Циљ је да се овај број 
по ве ћа ва и да ље. На то ме се убр за но ра ди. Пла ни ра ју 
се но ве и атрак тив ни је про грам ске ак ци је са на дом да 

ће на и ћи на до бар од зив нај мла ђих чи та ла ца. Сви про-
гра ми и кре а тив не ра ди о ни це су бес плат ни, што бит но 
ути че на њи хо ву до бру по се ће ност. Знат но је по бољ ша-
на са рад ња са шко ла ма, вр ти ћи ма, ро ди те љи ма и свим 
уста но ва ма и не вла ди ним ор га ни за ци ја ма ко је се ба ве 
де цом. До бри ре зул та ти су по стиг ну ти за хва љу ју ћи ве-
ли ком бро ју во лон те ра, од но сно при ја те ља књи ге и би-
бли о те ке. Укљу чи ва ње у про гра ме по пу ла ри за ци је књи-
ге, чи та ња и зна ња по зна тих и лич но сти до бар је на чин 
за по сти за ње по жељ них ре зул та та.


